

一村一档

西华县红花集镇龙池头村地处豫东黄泛区腹地,紧邻G230国道,距县城3公里。行政村由龙池头、周湾、胡湾等10个自然村组成,当地人将其归纳为“一龙二湾三景四庄”。全村总面积7913亩,其中耕地6228亩,下辖15个村民组,共1295户5154人。

凭借扎实的发展成效,龙池头村曾获全国乡村治理示范村、全国乡村旅游重点村、全国文明村镇、全国冬季“村晚”示范展示点等多项国家级荣誉。

龙池头村干净整洁的居住环境。

百村行
看振兴

小村超能力

党建牵住“牛鼻子”
产业闯出“新路子”

“加油!加油!……”日前,记者走进龙池头村党支部服务中心,一场主题为“乡村振兴,活力全民”的文体活动正热火朝天地进行。拔河、篮球、书法、象棋等比赛项目丰富多彩,村民热情高涨,欢呼声、呐喊声此起彼伏。这场由村党支部、村工会联合会、驻村工作队联合举办的活动,正是龙池头村凝聚民心、共建和美家园的生动写照。

以党建引领基层高效能治理,龙池头村推行网格化服务管理,实现了“人在格中走,事在格中办”。在便民服务中心大厅,村民正有序办理各类业务,值班人员宋家旗热情地向记者介绍:“大厅内设有民政、咨询、综合3个窗口,村民补助申请、证明开具这些事,足不出户就能办!”

在村民之家,墙上的照片从粗粝到清晰,将悠悠村史娓娓道来,并见证了村庄从昔日的贫瘠落后迎来如今的蝶变新生。非遗展台上,西华县非物质文化遗产龙池头布老虎造型别致、萌趣十足,传承人郭秀勤的手艺尽显民间智慧。驻村工作队还在这里开办了“廉润村苗”课堂,推出公益特训营、国庆成长营、公益夏令营等活动,弘扬爱党崇廉文化,温暖乡村儿童心灵。

“为顺应时代发展和国家政策要求,村里放弃楸树种植,大力发展辣椒产业,建成集育种、冷储、深加工于一体的辣椒产业园。在产业发展上,龙池头村完成了一次精彩转型。”村党支部书记金国成介绍,依托区位优势,龙池头村打造现代化产业园区,一批优质企业相继落户。

走进娲城王婆食品有限公司,广场上晾晒的红辣椒映红半边天,工人们正忙着装袋入库。“我们实行弹性工作机制,工人都是周边的乡亲。他们在干活挣钱的同时,还能照顾家里的娃。”公司负责人王刚华笑着向记者介绍,公司集餐饮连锁、调味料生产于一体,在全国有40多家代理商,产品畅销大江南北。此外,欧派木门加工厂、华龙养殖场、祥瑞瑞业等企业落户园区,为村民提供了更多就业岗位。

在村里的为农服务中心,工人正加快进行排水工程建设。这里未来将成为集农机交易、检测、维修,粮食烘干,农产品收购于一体的为农服务基地,把优质服务送到农民心坎上。

如今,粮食深加工产业和养殖业集群成型,为乡村振兴筑牢产业根基。驻村第一书记赵国辉说:“唯有持续营造优质营商环境,变‘输血’为‘造血’,才能为乡村振兴注入持久动力。”



拔河比赛乐翻天。



村民踊跃参加文化活动。

但留乡愁在 古村焕新彩
——走进西华县红花集镇龙池头村

□记者 刘华志 邱一帆 王吉城 徐启峰 文/图

小村风景线

颜值升级 生活诗意

宽阔平坦的道路纵横交错,鳞次栉比的小楼布局精巧……走在龙池头村思源路,车水马龙、秩序井然,一幅宜居宜业和美乡村美景出现在眼前。

作为合村并居建成的新型农村社区,龙池头村1302栋花园式联排小楼错落有致,绿树红花相映成趣,现代生活的便利与乡愁记忆的温度在此交融。傍晚时分,村文化广场弦乐悠扬、锣鼓铿锵,村民们唱戏、担花篮、跳广场舞,处处欢声笑语。

“现在俺村并不比城里差,到处都是好风景,生活配套设备一应俱全,住在这里既干净又舒心!”村民宋高磊笑意盈盈地说。

龙池头村文化底蕴深厚,坊间流传着“黄龙”的传说。“黄龙”源自贾鲁河(又称小黄河),是黄河文化体系的重要组成部分,象征着中华民族勤劳勇敢、自强不息。村内的感恩广场、联排农家小院等,将党的发展史融入乡村肌理,孕育出独树一帜的红色感恩文化。

为打造宜居乡村,龙池头村以土地综合整治、乡村综合功能区建设为抓手,按“生态、旅游、宜居”理念打造商业街,统一商户门牌;修复亮马台文化遗址,修建环湖步道、仿古围栏等;推进街巷绿化美化亮化工程,完善“户分类、村收集、县清运”垃圾分类模式。如今,水、电、路、网、气全村覆盖,闲置小地块被打造成精致小游园,推窗见绿、开门即景,人居环境实现质的飞跃。

新希望播种在沃野田间,新活力孕育在美丽村落。一幅“有产业、有颜值、有乡愁、有活力、有福祉”的乡村振兴壮美画卷,正在龙池头村徐徐展开。



全国成介绍辣椒种植、销售情况。

村民热议

腰包鼓了 日子甜了

产业旺、家园美、腰包鼓,龙池头村处处涌动幸福热潮。村民聚在一起,你一言我一语,聊的都是身边的可喜变化。

“在村民之家能免费坐按摩椅,村里设施越来越全,变化太大了!”75岁的李素勤笑着说,宽敞明亮的村民之家成了村民休闲新场所。

“我种了40多亩朝天椒,村子周边就有稳定客源,根本不愁销路!”村民寇艳红说起辣椒种植,满脸自豪。火红的朝天椒,成了村民增收致富的“红果果”。

家门口就业,挣钱顾家两不误。在辣椒加工厂打零工的村民刘提高高兴地说:“我主要负责切辣椒、晒辣椒,活不重,收入还稳定!”

记者手记

行走在龙池头村,目之所及是产业兴旺的活力、村容整洁的雅致,心之所感是乡愁未散的温暖、民生幸福的底色。

从种植楸树到种植辣椒的转变,从散居到聚居的居住环境改变,从单一农业到三产融合的发展跨越,龙池头村把土地盘活,把文化做活,把产业做大,既守住了“黄龙”文化、孝廉文化的根与魂,又走出了乡村振兴的新路子。

这个豫东古村的蜕变证明,乡村振兴既要让村民的腰包鼓起来,又要让乡愁留住住、精气神提起来,方能绘就有温度、有底蕴的乡村新图景。

村党支部书记说

土地活 文化兴 产业旺

“以前10个自然村散落在7913亩土地上,1000多户人家东一户西一户,房屋私搭乱建,耕地也被分割得支离破碎。”谈及过往,金国成打开了话匣子。

“我们推进土地综合整治和统一规划,让村民从散居变聚居。村里以孝文化为切入点,从树孝风、定孝制、开讲堂、做孝事、树榜样五个方面发力,还打造了村民之家、幸福苑等。”金国成表示,“就是想让村民守得住乡愁、提得起精气神,让文明新风深入人心。”

“我们的辣椒产业园,带动周边农户种植辣椒。如今各类企业相继落户,形成了农副产品精深加工产业集群,村民在家门口就能就业挣钱。”谈起这些,金国成很是自豪。

“村民办事不用跑远路,大事小事‘一站式’解决,这就是我们追求的‘民生温度’。”金国成说。

龙池头村的变化,离不开村党支部书记金国成的辛勤付出。

“金书记是龙池头村的领航人,他带领大家把龙池头村建设得越来越好,我们非常感谢他。”村民宋高磊说。

“下一步,我们将继续推进各项工作,努力打造宜居宜业和美乡村。”金国成说。

本报记者 刘华志 邱一帆 王吉城 徐启峰 文/图

